Odpowiedzi do zadan zamieszczonych
w arkuszu egzaminu maturalnego
z matematyki

8 MAIJA 2023 r.
opracowane przez

wydawnictwo Nowa Era

UWAGA: W zadaniach otwartych pokazujemy rozwigzania
przyktadowe. Mogg one réznié sie od Twoich, ale pamietaj, ze kazde
poprawne i petne rozwigzanie zostanie ocenione przez
egzaminatoréw zewnetrznych na najwyzszg liczbe punktéw.
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Zadanie 1. (0-1) mom?
Na osi liczbowej zaznaczono sume przedziatéw.

L . !
5

-2
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz spos$réd podanych.

Zbi6r zaznaczony na osi jest zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci

A |x—35]2>15 |x—1,5| >3,5
C. [x—3,5<15 D. x-15|/<35

Brudnopis

G-l - 15] 7 730

X - 45?5, 5l | x-4,5K735
b x <-4

Zadanie 2. (0-1) mzm?
Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczba 3’—%- V2 jest réwna
3 3
(—7) B. 5 c.

Brudnopis

3 ’}f)_'_."é C.__g____.gz::\é
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D. (-3
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Wykaz, Ze dla kazdej liczby naturalnej n > 1 liczba (2n + 1) — 1 jest podzielna
przez 8.

('}ZMA)&’ = (L1 =1)( I+ 121) = G An+l)=
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Zadanie 4. (0-1) D/
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz spos$réd podanych.

Liczba logg 27 +logy 3 jest rowna

A. 81 B. 9 C. 4 2

Brudnopis

EEREENE T
oy T = fopg (173) ~op 9 = 4 Mgy 9=

Zadanie 5. (0-1) oo/
Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyrazenie (2a —3)? — (2a + 3)? jest réwne

@—24a B. 0 C. 18 D. 16a? — 24a

Brudnopis

(303t (3049 = -5 - (or )] L34 (203) -
(%32 -3+ J+)= ~G-ta = -,
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Zadanie 6. (0-1) pome
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci

—2(x+3) < L
jest przedziat
A. (—o0,—4] B. (—oo,4] @ [—4, ) D. [4, )
Brudnopis L-X
A< 13

x 2 -4

xe -ty

Zadanie 7. (0-1) oo/
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Jednym z rozwigzan réwnania vV3(x2 —2)(x +3) =0 jest liczba

A. 3 B. 2 C. V3 \/7

Brudnopis ﬁ (XZ»/Z) (X+3) :_—D
w2l b = T ph k=03
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0-1-
2-3

Zadanie 8. (0-1) oo/

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

(x+1)(x—1)*
(x—1)(x+1)°

nie ma rozwigzania.

B. ma doktadnie jedno rozwigzanie: —1.

Réwnanie = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych

C. ma doktadnie jedno rozwigzanie: 1.

D. ma doktadnie dwa rozwigzania: —1 oraz 1.

Brudnopis ’D/W;d%m\, X :f: in X + ,_'L

Zadanie 9. (0-3)
Rozwiaz réwnanie
3x3-2x2-12x+8=0

Zapisz obliczenia.
13- Lt Mx+8 =0
Y(3x-2) -4(3x-2) =0
(3x-)(-4)=
(3% -) (x - (x+]) =0
Ix-L=0 b x-2=0 fub x+1=0
X=5 pub X pub x =1
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Zadanie 10. (0-1) oo/
Na rysunku przedstawiono interpretacje geometryczng w kartezjanskim uktadzie
wspoétrzednych (x,y) jednego z nizej zapisanych uktadéw réwnarn A-D.
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Dokorcz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Uktadem réwnan, ktérego interpretacje geometryczng przedstawiono na rysunku, jest

y=—x+2
£k {y=—2x+1

y=x-2
y=-2x-1

i
C. { :)zcx_+1
O

Brudnopis

B.

y=—x+2
=2x-1
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Zadanie 11. (0-2)
Dany jest prostokat o bokach diugosci a i b, gdzie a > b. Obwéd tego prostokata jest
réwny 30. Jeden z bokéw prostokata jest o 5 krétszy od drugiego.

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie wlasciwe odpowiedzi spo$réd oznaczonych literami q
A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach. 0-1-2

Zaleznosci migdzy dtugos$ciami bokéw tego prostokata zapisano w uktadach réwnan

oznaczonych literami: C oraz ..l—....

ol Pl

B. {‘?;a=+5119) =30
Cliita

D. {lz’a_+sib =30
LTI

Sy

Brudnopis g™~ ,@
ps=ev = b =5
2(ovt)=
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Zadanie 12.

W kartezjariskim uktadzie wspétrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)
(zobacz rysunek).

Ya
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NEESNE
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Zadanie 12.1. (0~1)zzmm?
Dokoricz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dziedzing funkcji f jest zbior
‘[—6, 5] B. (—6,5) C. (=3,5] D. [-3,5]

Brudnopis

[6,-3)ul3 11 u(1)5]

Zadanie 12.2. (0-1)ozn?
Dokoricz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Najwigksza warto$¢ funkcji f w przedziale [—4,1] jest réwna

A. 0 B. 1 @2 D. 5

Brudnopis
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Zadanie 12.3. (0-1)oom?
Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz spo$réd podanych.

Funkcja f jest malejgca w zbiorze

A. [—6,—3) B. [-3,1] c. (1,2] [2,5]

Brudnopis

Zadanie 13. (0-1) oo/
Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem v4
f(x) =ax+ b, gdzie a i b sg pewnymi
liczbami rzeczywistymi. Na rysunku obok
przedstawiono fragment wykresu funkgcji f

w kartezjarnskim uktadzie wspétrzednych (x,y).

Dokoricz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz spos$réd podanych.

Liczba a orazliczba b we wzorze funkcji f spetniajg warunki:

A.a>0ib>0. B.a>0ib<0.
@a<0ib>0. D. a<0ib<0.
Brudnopis

670, fo viybres preciio. 08 0 poyief o OX

QV(O/X)”@W%@%W
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Zadanie 14. (0-1) mom?
Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej f jest liczba (—5). Pierwsza wspéirzedna
wierzchotka paraboli, bedgcej wykresem funkcji f, jest rowna 3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz spos$réd podanych.

Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

@11 B. 1 C. (1) D. (~13)
Brudnopis
b= fat ke
b
-5 X2

(dEera
C+S = Xy

Xy = M
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Zadanie 15. (0-1) oo/
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = 2" - (n+ 1) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Wyraz a, jestréwny

A. 64 B. 40 C. 48 80

Brudnopis

0, =3 (1) = fo-5= 0

Zadanie 16. (0-1) o
Trzywyrazowy ciag (27, 9, a — 1) jest geometryczny.

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczba a jestréwna

A 3 B. 0 @4 D. 2

Brudnopis
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Zadanie 17. (0-2)
Pan Stanistaw sptacit pozyczke w wysokosci 8910 zt w osiemnastu ratach. Kazda kolejna
rata byta mniejsza od poprzedniej o 30 zt.

H Oblicz kwote pierwszej raty. Zapisz obliczenia.

0-1-2 Ow — OWCI.\ Wm@

ot efip @?W Mg o A8 g
v = =30 oI g, c%}w ’ @m*m-% Wl{m/) u&fw

80 - pumo, pwdtich gt 1]
g = BT g oy
894O=(%0v4 QACM@)@ I WW%WWW—
0904 A, = S0 e
90,4 = 1500 <3
vy = 450 [ o]

Odp. Pigwna. i oo s %‘O oI
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Zadanie 18. (0-1) oo/

W kartezjanskim uktadzie wspoétrzednych (x,y) zaznaczono kat a o wierzchotku
w punkcie O = (0,0). Jedno z ramion tego kata pokrywa sie z dodatnig pétosig Ox,
a drugie przechodzi przez punkt P = (—3,1) (zobacz rysunek).

y
P=(-31) 27
1+

[l ] (] a\l [l 4 >

L} ] IO ] ! L) v

3-2-171 123 *

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Tangens kata a jest réwny

S Y RERYC BNCTE

Brudnopis

Y |
M EI T T

Zadanie 19. (0-1) mmd
Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz spo$réd podanych.

Dla kazdego kata ostrego a wyrazenie sin*a + sin?a - cos? @ jest réwne
sin® a B. sin®a - cos?a
C. sin*a+1 D. sin?a - (sina + cosa) - (sina — cos )

Brudnopis

pint ol pintel ool = winted (4in” K + e ) = pinte
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Zadanie 20. (0-1) oo
W rombie o boku diugosci 6v2 kat rozwarty ma miare 150°.

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

lloczyn dtugo$ci przekatnych tego rombu jest réwny

A. 24 @72 C. 36 D. 36v2

Brudnopis

/]\ Pl P = BIL-6VL Adn 450° = St pon (90 6=

= 4 L nlt =06
o Tdr 60 Ty X

I50° | WM/%L

Zadanie 21. (0-1) oom?
Punkty A, B, C leza na okregu o $rodku w punkcie O.
Kat ACO ma miare 70° (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie.
Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Miara kata ostrego ABC jest rowna

A. 10° @20° C. 35° D. 40°

Brudnopis

(X AoC| = 480 - Mhd =40 I
X ABCLF 9{ o™= 20" (k@i wfiowwa t J%fm’g)
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Zadanie 22. (0-2)
Trojkaty prostokatne T; i T, sg podobne. Przyprostokatne tréjkata T; maija
diugosci 5 i 12. Przeciwprostokatna tréjkata T, ma dtugo$é 26.

Oblicz pole tréjkata T,. Zapisz obliczenia.
0-1-2
| <
i h |
V]
Z

W mmm MO
L pﬁwwWMc(f‘Wv A'r,f
Oy | Wﬁfwk@m N@)

(M\mmm A P\W/SQ W AT -

214
KieNd = c;

,‘{' A5 +/uh

={169
AS |
O@UWWF‘)‘M‘W N’ DTy -k“”%‘*%?l

Blinam 0, ( by Oy =15 =40
| %L:Z/WV‘%H

Winam ple AT, & = 3403 = 140
Oolp. fole fojate. Ty erom 130,
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Zadanie 23. (0-1) Do/

W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) dane sg proste k oraz [ o réwnaniach

k: )¢
Py =3x

I: y= 3 +13
Py =-—ox

Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B oraz odpowiedz 1., 2. albo 3.

Proste k oraz 1

1. | (—-6,—4
sg prostopadte ( )

i przecinaja sie w punkcie P o wspétrzednych @ (6,4)

B nie sg
" | prostopadte 3. | (—6,4)
Brudnopis

L (- 3)- - iy pigel?

><+43

-—;wz |6

bx = -9x + 3L
13x = 5T |43
X =0

I

Ly
3

t
T
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Zadanie 24. (0-1) oo/
W kartezjariskim uktadzie wspéirzednych (x,y) dana jest prosta k o réwnaniu

- +2
y—-—g-x

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Prosta o réwnaniu y = ax + b jest réwnolegta do prostej k i przechodzi przez
punkt P = (3,5), gdy

A a=3ib=4 B.a=—%ib=4.

C.a=3ibh=-4a a=—%ib=6.

Brudnopis

—%)H% P=(35)
‘3"51%
,{—

5 +1
E

il

—

\

i

>~ Nz
B

Zadanie 25. (0-1) oo/
Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny, w ktérym krawedz podstawy ma
diugo$¢ 15. Przekatna graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

V2

katem a takim, ze cosa =3

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dtugos$¢ przekatnej tego graniastostupa jest réwna

A. 15V2 @45 C. 5v2 D. 10

Brudnopis

C

_
(p)D(‘j
\AB);A;JZ N
%’6 O Tacl 3{ | ng./lﬂ?/
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Zadanie 26. (0-4)

Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny. Wysokosé ciany bocznej tego ostrostupa jest
nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 30° i ma diugo$é réwna 6 (zobacz rysunek).

Oblicz objetos¢ i pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

6o ¢ ES]= 2. nlaomaded Fo’lbwy ’bvj‘kf'bm
k. L sFl = ——3- 3(3 rowmobo
sETT F IS & W

[AB) = 2| cF|= 68
ot ol : ,\/’:—'LP]o-H:i-[ABIZ- ESI=L 533 = fog

06iham, pol&()ounm}m o kountey L]
URIAEL EACIIECR ' \spl EF1 =263+ 46816 =

= 103 ¥ %,‘LF

0 oo o it pev, A0 ) o pole pwmzdfwm
$ 6% %%WMW%F N
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Zadanie 27. (0-1) mom/
W pewnym ostrostupie prawidtowym stosunek liczby W wszystkich wierzchotkéw do

liczby K wszystkich krawedzi jest réowny % = %

Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz spos$réd podanych.

Podstawg tego ostrostupa jest

A. kwadrat. @pieciokat foremny.
C. szesSciokat foremny. D. siedmiokat foremny.
Brudnopis

W—binbe, womdpcl by
(=1 - bk o ous = (10-1) 2
W3 sizdk su=3(ud)g
50 =6W-5 | |
W=6 | W-4=5~pyciobt
Zadanie 28. (0-1) oo/
Dokoricz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych, w ktorych zapisie dziesigtnym wystepujg tylko
cyfry 0,5,7 (np. 57 075, 55 555), jest

A 53 B. 2-43 (C.)2-34 D. 3°

Brudnopis

e — (—_ | O—

U
9333312
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Zadanie 29. (0-2)
Na diagramie ponizej przedstawiono ceny pomidoréw w szesnastu wybranych sklepach.

liczba
sklepoéw

5,05 5,60 5,70 6,00 6,30

cena za 1 kg pomidoréw (w zt)

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazda pusta komérke tabeli wlasciwa odpowiedz, wybrana
sposrdéd oznaczonych literami A-E.

0-1-2

29 1 Mediana ceny kilograma pomidoréw w tych wybranych sklepach jest
" | réwna C
29.2 Srednia cena kilograma pomidoréw w tych wybranych sklepach jest VAV
" | réwna
A. 580 z B. 5,73 z C. 585 zt D. 6,00 zt E. 570 z
Brudnopis

A 2366 e N MILIB I AT
Wcmammwowmmo& €09
oM F
Medioml : 5,90 +¢,00 M, L [%J

/‘[~. | P
=y +3-0.% g
Mosﬂ?@;—gi 3r+-56 M; j%ibéz?:g)g ()
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Zadanie 30. (0-2)
Ze zbioru o$miu liczb {2,3,4,5,6,7,8,9} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze iloczyn
0-1-2| wylosowanych liczb jest podzielny przez 15. Zapisz obliczenia.

(3%)

(g 6) | \ / " » | '
/ Link) Mo Jo ot Foowm pHop A5,
TR A A AL KA
156) | WAWK?% W M/a/ﬂm»nbr
(95) +
(5,9)

L= 8= 6l
st=tg

| e
P(M’\E‘z.z
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Zadanie 31.

Wiasciciel pewnej apteki przeanalizowat dane dotyczace liczby obstugiwanych klientéw

z 30 kolejnych dni. Przyjmijmy, ze liczbe L obstugiwanych klientéw n-tego dnia opisuje
funkcja

L(n) = —n? + 22n + 279

gdzie n jest liczbg naturalng spetniajagcg warunki n > 1 i n < 30.

Zadanie 31.1. (0-1)oomn?
Ocen prawdziwos$é ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest fatlszywe.

taczna liczba klientéw obstuzonych w czasie wszystkich analizowanych dni P @
jestrowna L(30).
W trzecim dniu analizowanego okresu obstuzono 336 klientéw. @ F

»BruanPIS 30) ~to WO/»%W)ZOW O@@lmﬂdv WWW o
L{3) = - 3"+ 20" %+ng-}9~ﬂ+55+z49 334

Zadanie 31.2. (0-2) m
Ktérego dnia analizowanego okresu w aptece obstuzono najwigksza liczbe klientéw? 0-1-2

Oblicz liczbe klientéow obstuzonych tego dnia. Zapisz obliczenia.

(W) =W F0dm E5iaY
Lo porvabeli /xbmuwm Ap 0y m me a vagm
pigndwotta,
porh oo o it~ fiabo s 7 praili [1,90],
mﬁ& avaawgmq fisbe, Khenddi obfuzomg @dmmwkgod/m
() = ME 400 M +AA9 = 424 +;z49¢ L0Q

Odp. W/&/Wﬁfa i 0brfuzomo M%WC% Kliplalr, E%Lch Lao.
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